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CLASSE 2* A LICEO SCIENTIFICO 3 Ottobre 2018

Relazioni e funzioni

1. DatigliinsiemiA ={a € Z| —4 < a < 1}e B = {b € N|b < 3}, per ognuna delle seguenti relazioni R in A x B completa
la seguente tabella:

aRb=a+b>0 aRb < |a| > b

Rappresentazione . . - - . .
pp . Rappresentazione sagittale Dominio e Codominio Relazione inversa (per elencazione)
per elencazione

R ={(0,1); (0,2); (0,3);
(=1,2); (-1,3); (-2,3)}

D= {0’ _1' _2} :R_l = {(1!0)’ (2,0), (3:0),
c=1{1,23} (2,-1);(3,-1); (3,—2)}

R ={(=1,0); (-=2,0);
(=2,1); (=3,0);
(=3,1);(=3,2)}

R~ ={(0,-1); (0,-2);
(1; _2): (0’ _3);
(1! _3); (2' _3)}

D={-1-2-3}
¢ =1{0,1,2}

2. Analizza le proprieta delle relazioni, definite in A = {a, b, ¢, d}, che hanno le seguenti rappresentazioni:

A A
. a|b|c|d b
. | A W — )
C * a X
b . b X | X /
a . . c X X c.o
A * 1\_——/
" b " d | X X | X
Riflessiva, Antisimmetrica, Transitiva Simmetrica, Antiriflessiva Nessuna proprieta

3. Stabilisci per ogni diagramma cartesiano se la relazione rappresentata & una funzione e, in tal caso, se € iniettiva o suriettiva:

- ; ; A Lo
A s 1 [ s b
3f----- L S 3 . 3f-- @@
DY [ ¢ RSB R [ 2= s e mmns e Y] SEeEh S SIS @ ----1---~
7 I | I - WU S O S S

A : = : 1 A
0 ] 2 3 4 g ! 2 3 % 0 1 2 3 4

Funzione iniettiva e suriettiva Non é una funzione Funzione, né iniettiva né suriettiva
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. Considera il diagramma di Venn a lato e @ A
la relazione definitain {4, B, C, D, E, F}: e X F
aRb & ach ©
C
Rappresenta la relazione con un grafo.

Stabilisci se la relazione € di ordine e, in caso affermativo, specifica se & di ordine stretto o largo, totale o parziale.

Antiriflessiva, Antisimmetrica, Transitiva, percio: relazione d’ordine stretto e parziale

Nel grafo & descritta la relazione c fra B )

alcuni insiemi. Disegna un diagramma /‘Of\
di Eulero-Venn con insiemi tali da sod- . j £
A

disfare la relazione.

Cinque studentesse hanno gareggiato nei 100 metri. Bruno, un loro compagno un po’ pasticcione, deve scrivere un articolo per
il giornale scolastico. Purtroppo ha smarrito I'ordine d'arrivo. Tuttavia riesce a ricordare che:
A. Daniela ha preceduto Elena e Barbara;
B. Carla é arrivata prima;
C. Anna ha preceduto Daniela;
D. Elena ha preceduto Barbara.
Elenca le coppie della relazione «x ha preceduto y» che puoi ricavare dalle quattro informazioni fornite, utilizzando per semplicita
le lettere iniziali dei nomi:
(D; E), (D; B),(C; D), (C;E),(C;B),(C;A),(4; D), (E; B)

Aiuta Bruno, scrivendo l'ordine di arrivo:
Carla, Anna, Daniela, Elena, Barbara

Considera la relazione «avere la stessa altezza», definita nell'insieme delle persone. Si tratta di una relazione di equivalenza?
Spiega. Considera ora la relazione, definita nello stesso insieme, «non avere la stessa altezza». E ancora una relazione di equi-
valenza? Di quali proprieta gode?

La relazione «avere la stessa altezza» € una relazione di equivalenza, infatti gode delle proprieta:

- riflessiva: perché ogni persona ha la stessa altezza di se stessa

- simmetrica: perché se A ha la stessa altezza di B, anche B ha la stessa altezza di A

- ftransitiva: perché se A ha la stessa altezza di B e B ha la stessa altezza di C, allora A e C hanno la stessa altezza.
La relazione «non avere la stessa altezza» non & di equivalenza e gode delle proprieta antiriflessiva e simmetrica.

Completa con il numero minimo di frecce i seguenti grafi, in modo da ottenere la relazione d’ordine indicata

da  \a (-\' — ¢

e

R CaeS'

c b b f
Ordine stretto Ordine largo e parziale Ordine stretto e parziale
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Per ciascuna delle seguenti funzioni f definite in A, determina il codominio C e stabilisci se f: A — C € una funzione invertibile.
In caso affermativo, scrivi I'espressione analitica della corrispondente funzione inversa.

fix->x*>—1 A={-2,-1,0,23} C={-1,0,3,8}
E invertibile? NO

fix - A=1{-2,01,2) c:{—s,s,

x+1

wlwn

J

5
E;
y

E invertibile? Si Fiy) = 5y

Data la funzione f: x — 2x — 1 con x € N, determina:

la controimmagine di 5: 3
la controimmagine di 23: 12
4 appartiene al codominio di f? NO, perché la sua controimmagine non é reale

Considera l'insieme A = {0, 1, 2,3} e la funzione f: A — A cosi definita:

fO=3 fM=2 [f@2)=0 [fB)=1

Calcola, dopo aver fatto la rappresentazione sagittale:

f(f@) =1
fray)=o
f(f) =3
f(F3®) =2

. Supponi che f(x) = ax + b, dove a e b sono numeri reali. Dato che f (f(f(x))) = 8x + 21, qual éil valore dia + b?
f (f(f(x))) = f(f(ax + b)) = f(a(ax + b) + b) = f(a’x + ab + b) = a(a*x + ab + b) + b = ax + a?b + ab + b
Per il principio di identita dei polinomi:

{ a®=8 { a=2 {a=2
a’b+ab+b=21 4b+2b+b =21 =

Nel piano cartesiano a lato, rappresenta la seguente funzione:

x? se—2<x<?2

dx+12 se—4<x< -2
y:
6—x se 2<5x<6

E iniettiva? NO
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14. Determina il dominio delle funzioni aventi le seguenti equazioni:
6
=— * 2
fO=—"5  x
sex=>0 f(x)= x#*—-1 max=0 percio:Vx €R
— 2x + 2
fQ) =t vx € R
el +x+2 sex <0 f(x)—;—Z ercio:Vx € R
—x+x+2 2 p '
3x + 2 5 1
f(x)=m 16x“—4 +0 (4x—-2)4x+2)+#0 xiii
5x+2 3 5
f(x)=m x°+8#0 (x+2)(x*—2x+4)+0 X # =2
1
flx) = x2(x—4)—4(x—4)#0 x—Dx—-2)(x+2)+0 xX+4 A x+ 12

x3 —4x2 —4x + 16

15. Data la funzione f(x) = bx? + ax + a,sisache & f(1) = 7 e f(—1) = 3. Quanto devono valere a e b?
Calcolo £ (1) e lo pongo uguale a 7, f(—1) e lo pongo uguale a 3. In questo modo, determino il valore dei parametri:
{f(1)=b+a+a=7 {3+2a=7 {a=2
f(-)=b—a+a=3 b=3 b=3

16. Considera le seguenti tabelle, stabilisci il tipo di proporzionalita che sussiste tra x e y e scrivi I'equazione della funzione di tale
proporzionalita.

Proporzionalita Equazione

X | -8 | -4 |20 4 8 X
Diretta y=—-x

yla [ 2] 2] o]t ]x 8

2 4 2

X | -4 | -2]0 2 4 6 X
Quadratica diretta y=——x?

y | 8| -2| o0 | -2 |-8|-18 2
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18. La grandezza y & inversamente proporzionale al quadrato della grandezza x e, per x = 2 sihay = 4. Quindi,se x = 8, y &
uguale a:

Se la grandezza y é inversamente proporzionale al quadrato della grandezza x, allora il prodotto tra la grandezza y e il quadrato della

grandezza x € costante:
_ 16 N 16 1

2= -2= = = — =
VX 4-2 16 y y 87 =1

x2



